
 

 

ATA da 121ª (centésima vigésima 

primeira) Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-

Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 

16 de outubro de 2013. 

 

Aos dezesseis dias do mês de outubro de 2013, na sala Guimarães Rosa, do Prédio 

Bernadette Lyra, às quatorze horas, estiveram reunidos: a professora doutora Fabíola 

Simão Padilha Trefzger, Coordenadora Geral do PPGL, e os professores doutores 

Alexandre Curtiss Alvarenga, Deneval Siqueira de Azevedo Filho, Júlia Maria Costa de 

Almeida, Lino Machado, Maria Amélia Dalvi, Maria Mirtis Caser, Paulo Roberto 

Sodré, Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho e Viviana Mónica Vermes. O 

representante dos discentes Nelson Martinelli Filho. Os professores ausentes foram: 

Adelia Maria Miglievich Ribeiro (justificada), Ester Abreu Vieira de Oliveira, Gilvan 

Ventura da Silva (justificada), Jorge Luiz do Nascimento, Jurema de Oliveira 

(justificada), Luis Eustáquio Soares, Luis Fernando Beneduzi (justificado), Orlando 

Lopes Albertino, Paula Regina Siega (justificada), Sérgio da Fonseca Amaral 

(justificado) e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro (justificado). Sob a presidência da 

Coordenadora Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída.  I. 

Informes: 1. publicações e eventos do PPGL: a) Contexto 23 e 24 (2013) – em fase 

de editoração. Pareceres já enviados; b) Contexto 25 e 26 (2014) – dossiê sob a 

responsabilidade de Jurema de Oliveira, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. A 

chamada para envio de artigos está sendo divulgada; c) Livro com seleção de trabalhos 

apresentados no Congresso Extraordinário da Aitenso – em fase de organização; d) 

Livro do Bravos Companheiros e Fantasmas V – editoração concluída. Deverá ir para a 

gráfica ainda esta semana; e) Livro comemorativo do centenário de Rubem Braga – está 

na Edufes, visando à publicação impressa; f) Livro eletrônico do XIII CEL: já se 

encontra disponível na página nova do programa: www.literatura.ufes.br (ou 

www4.letras.ufes.br); g) Livro eletrônico do XIV CEL – está na Edufes para análise, 

visando à publicação eletrônica e impressa. Os anais estão aguardando a liberação do 

ISBN, para divulgação na página e no Repositório da Ufes; h) XV CEL – “Estudos 

culturais e pós-coloniais: literatura e voz subalterna”, em 22 e 23 de outubro de 2013. 

Inscrições encerradas; i) Primeira feira literária Brasil/África de Vitória, em 13 e 14 de 

novembro de 2013; 2. Nova página no ar: www.literatura.ufes.br ou 

www4.letras.ufes.br; 3. Apresentação de Letícia, monitora do PPGL; 4. PEC-PG: 

estamos recebendo solicitações de orientação de alunos senegaleses. Após o aceite dos 

candidatos a orientador, a coordenação deve encaminhar carta de aceitação oficial do 

programa ao candidato; 5. Acordo de co-tutela com a Ca’Foscari: o primeiro aluno do 

PPGL já está de partida. A Coordenadora informou que o mestrando Marcel Bussolar 

deverá viajar em janeiro de 2014; 6. Acordos internacionais: necessidade de passar 

pelo Colegiado, antes de iniciar tramitação. A profa. Maria Amélia solicitou que esse 

ponto fosse incluído para deliberação. O prof. Deneval informou que renovou o acordo 

do Geites com a Universidade Estadual de Nova York; 7. Orientações gerais da 

PRPPG sobre desligamento de alunos; 8. Resposta da PRPPG à carta enviada pelo 

http://www.literatura.ufes.br/
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PPGL sobre o recurso impetrado por Sandra Lúcia de Souza. A Coordenadora 

informou que a PRPPG deverá submeter o caso da aluna à Câmara de Pós-Graduação; 

9. Aviso de prazo para solicitação de passagens, diárias, ajuda de custo e 

reembolso à PRPPG: até no máximo dia 1º de novembro de 2013; 10. Solicitação do 

Ministério Público de mais transparência nos processos seletivos dos cursos de pós-

graduação da Ufes; 11. Processo seletivo – Mestrado 2014/1: segunda etapa. Prova 

de estudos literários realizada no dia 10 de outubro de 2013, às 14h. 91 candidatos, 5 

ausências. Total: 86 candidatos. Resultado: 30 de outubro. A profª Maria Amélia 

informou que os membros suplentes da banca participarão da correção das provas; 12. 

Processo seletivo – Doutorado 2014/1: terceira etapa. Prova de estudos literários 

realizada no dia 10 de outubro de 2013, às 14h. 10 candidatos, 1 ausência. Total: 9 

candidatos. Resultado: 30 de outubro; 13. Início do semestre letivo de 2014/1: 1º de 

abril de 2014. Fim do semestre letivo de 2014/1: 4 de julho de 2014. As notas 

deverão ser entregues até o último dia letivo; 14. Alunos com prazo máximo de defesa 

de dissertação a expirar em fevereiro de 2014 [orientador –aluno]: Deneval Siqueira 

Filho – Sarah Vervloet Soares, Fabíola Padilha – Gabriela Nunes de D. Oliveira, 

Fabíola Padilha – Carolinne Quintanilha Ornellas, Júlia Maria Costa de Almeida – 

Helena Cirelli Guedes, Júlia Maria Costa de Almeida – Marcos Rocha Matias, Leni 

Ribeiro Leite – Rafael Cavalcanti do Carmo, Orlando Lopes Albertino – João Paulo 

Tozetti da Silva, Paula Regina Siega – Fabiane Pimentel Silva e Sérgio da Fonseca 

Amaral – Felipe de Almeida Tavares; 15.  122ª reunião ordinária do PPGL. 

Proposta: 20 de novembro de 2013, às 14h. Inclusão de informes: 16) Nascimento 

da Isadora filha da Profª Paula Regina Siega; 17) O PPGL recebeu mais duas 

bolsas de Mestrado da Fapes. II. Inclusões em pauta. A Coordenadora solicitou a 

inclusão dos seguintes pontos para deliberação: 14) Aproveitamento de crédito interno 

por parte da mestranda Fabiane de Souza Pimentel; 15)  Acordos internacionais: 

necessidade de passar pelo Colegiado, antes de iniciar a tramitação; 16) Indicação de 

novo membro para compor a banca de avaliação do PNPD; 17) Solicitação feita por um 

grupo de alunos de que o Programa disponibilize um curso de “Metodologia da 

Pesquisa científica”. III. Deliberações: 1) Homologação da ata da 118ª reunião 

ordinária do Colegiado do PPGL. Baixado de pauta; 2) Homologação da ata da 119ª 

reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Baixado de pauta; 3) Homologação da 

ata da 120ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Baixado de pauta; 4) Banca 

de exame de qualificação de Fabiana Curto Feitosa. Ad referendum. Título: 

“Projeções do caos pós-moderno nas cenas urbanas de Ensaio sobre a cegueira”. Banca 

examinadora: Prof. Dr. Luís Eustáquio Soares – Ufes (Orientador), Profª. Drª. Jurema 

de Oliveira – Ufes (Membro Titular do PPGL), Prof. Dr. Wander Melo Miranda – 

UFMG (Membro Titular externo ao PPGL). Data: 15 de outubro de 2013, às 15h, no 

Anexo 2, sala 3, CCHN. Aprovada; 5) Banca de exame de qualificação de Thiago 

Brandão Zardini. Título: “Arte retórica e relações de poder nas Gálias: análise da 

cultura política com base nos discursos literário e imagético (século IV d. C.)”. Banca 

examinadora: Prof. Dr. Gilvan Ventura da Silva – Ufes (Orientador), Profª. Drª. Leni 

Ribeiro Leite – Ufes (Membro Titular do PPGL), Profª. Drª. Margarida Maria de 

Carvalho – Unesp/Franca (Membro Titular externo ao PPGL). Data: 21 de outubro de 

2013, às 10h, na sala Guimarães Rosa, prédio Bernadette Lyra. Aprovada; 6) Banca de 

exame de qualificação de Maria Lúcia Kopernick Del Maestro. Título: “Entre o 

encenado, o visto e o escrito, o silêncio: escuta do Diário de Frida Kahlo”. Banca 

examinadora: Profa. Dra. Paula Regina Siega – Ufes (Orientadora), Profª. Drª. Maria 

Amélia Dalvi – Ufes (Membro Titular do PPGL), Prof. Dr. Jorge Luiz do Nascimento – 

UFMG (Membro Titular do PPGL). Data: 31 de outubro de 2013, às 10h, na sala 



Guimarães Rosa, prédio Bernadette Lyra; 7) Troca de orientação e prorrogação de 

prazo para exame de qualificação da aluna Luciana Fernandes Ucelli Ramos. Foi 

aprovada a troca de orientação, da profa. Viviana Mónica Vermes para o prof. Luis 

Eustáquio Soares, e o Colegiado concedeu mais três meses à doutoranda para realizar o 

exame de qualificação. O prazo concedido vai até 16 de janeiro para qualificar; 8) 

Solicitação de aproveitamento de crédito feita pela mestranda Ana Catarina de 

Pinho Simas de Oliveira, de disciplina cursada na Universidade de Brasília (UnB). 

Aprovado – nota 9.5; 9) Avaliação do número de vagas do atual processo seletivo de 

Mestrado, com ingresso em 2014/1. Baixado de pauta; 10) Criação de banca para o 

Processo Seletivo de Mestrado 2015/1 e análise das provas de língua estrangeira. 

Baixado de pauta; 11) Indicação de banca para o Processo Seletivo de Doutorado 

2015/1. Aprovada a manutenção da atual banca composta pelos professores Jorge Luiz 

do Nascimento, Viviana Mónica Vermes e Wilberth Claython Ferreira Salgueiro, e 

Fabíola Simão Padilha Trefzger e Pauta Regina Siega, como suplentes; 12) Criação de 

Comissão Interna para revisão e reestruturação do PROPOS do PPGL. A 

Comissão conta apenas com a Profa. Viviana Mónica Vermes até o momento. Baixado 

de pauta; 13) Solicitação de apreciação de ementa para criação de disciplina 

Literaturas Africanas, por parte do Prof. Luís Eustáquio Soares. Baixado de pauta; 14) 

Aproveitamento de crédito interno por parte da mestranda Fabiane de Souza 

Pimentel. Foi aprovado o aproveitamento de 4 (quatro) créditos da disciplina cursada 

pela mestranda junto ao Programa de Pós-Graduação em Artes da Ufes. Aprovada com 

nota 8,5; 15)  Acordos internacionais: necessidade de passar pelo Colegiado, antes 

de iniciar a tramitação. Ficou deliberado que os acordos internacionais que envolvam 

o PPGL deverão obter aprovação, no início de sua tramitação, do Colegiado; 16) 

Indicação de novo membro para compor a banca de avaliação do PNPD. Em 

função de os dois candidatos à bolsa do PNPD terem indicado o Prof. Jorge Luiz do 

Nascimento como orientador, o Colegiado propôs o nome do Prof. Deneval Siqueira de 

Azevedo Filho para substituir o Prof. Jorge. Aprovado; 17) Solicitação feita por um 

grupos de alunos de que o Programa disponibilize um curso de “Metodologia da 

Pesquisa científica”. Baixado de pauta. Nada mais havendo a tratar, às dezoito horas a 

Coordenadora do PPGL deu por encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, 

Secretário do Programa de Pós-Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai 

assinada por mim e pelos presentes. Vitória, 16 de outubro de 2013. 
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